

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyílttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

A függetlenségi párt, úgy látszik, belátta, hogy az Apponyi-féle lejtő menthetetlenül a szakadékba zuhan. Az értelmiség elfordul tőlük, az ország nepe pedig faszultan türi, hogyan forgatják ki jogaiból, javaiából, mint ölik ki a hitet ugyanazok, akik évtizedeken át a jogok kivívásáért, a függetlenségi eszme megerősítéseért harcoltak. Kiegészítésen, kvótaemelésem, házszabályrevízió, annexión keresztül bukducsolva jutottak el most odáig, hogy végre felébredt a lelkiismeretük. Justh Gyula állott elére annak a követelésnek, hogy az osztrák-magyar bank szabadalmát, nem hosszabbítjuk meg; Magyarország iparát, kereskedelmét, hitelügyét feloldjuk a bécsi bilincsek alól, fölállítjuk az önálló nemzeti jegybankot, amely már a híres márcziusi ifjuság harszó jelszava volt. Ha a függetlenségi párt ezen a ponton is haboz, ingadozik s hallgat: megsemmisülését nem kerülheti el. A ki azonban azt reméli, hogy ugyanez a függetlenségi párt, mely most az önálló bank mellett tüntet, azt meg is fogja csinálni: az alaposan csalódnai fog,

Apponyi a függetlenségi küldöttség előtt azt szavalta, hogy nincs semmi baj, mert a kabinet szolidáris. Mulatságos már ez a „szolidaritás” is. De még mulatságosabb, hogy a néppárt ebben mennyire vesz részt. Megírja ugyanis a néppárt lapja, hogy a Bánffy-kabinet is szolidáris volt, mikor Szilágyi Dezső házelnök megbuktatta. A Szell-kabinet is szolidáris volt, amikor Apponyi

házelnök megásta neki a vermet. Most Justh Gyula házelnök assa az árkot, melybe a kormány kocsija bele fog borulni. Mert — mondja a néppárti lap — az árkot soha sem azok assák, akik a kocsiiban ülnek.

Most, hogy nagynehezen egyöntetű álláspontra vergődött a függetlenségi párt, akadnak néhányan, nagyon kevesen, akik sehogyszem tudnak megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a negyvennyolcasok végre — negyvennyolcasok legyenek. Ezek a hatalmat féltik a bankmozgalomtól és remegés fogja el őket, hogy a Béccsel szembeálló pártot ki fogják forgatni a zsiros pozíciókból. Ugron Gábor lármáz és jajgat a leghangosabban. Ugy látszik, sok veszteni valója van. A föellenőr minap izléstelen és durva modorban ripakodott rá Justh Gyulára, mert a király elé mert állni, holott a pártnak két fémjelzett vezére van. Ugron úr mezeledkezett arról, hogy a vezéri állást nem örökléssel vagy kinevezéssel töltik be, hanem mindenkor az a vezér, aki az ország hangulatát kellő időben, okosan és szerencsésen kifejezésre juttatja. Ugron ezt nem tette, nem is tehette és ez faj neki.

Levelezés.

I.

Tisztelt Szerkesztő úr!

Szíveskedjék az alábbi sorokat becses lapjában közzé tenni.

A balászfalvi magyar kaszinónak évi rendezés közgyűlése folyó évi január hó 10-re

volt kitzúve; miután pedig én, mint akkori kaszinói elnök ágyban fekvő beteg voltam, az alelnök pedig, a ki az alapszabályok szerint az elnöknek egyedüli helyettese, nem volt ide háza, ezen helyzetben kénytelen voltam a közgyűlést elnapolni. Azonban azon balászfalvi tagok, a kik rövid ideje, hogy ide jöttek és a kiknek a kaszinóval szemben annyi érdemük van, hogy tagsági díjban egy pár koronát fizettek, továbbá azon nagyenyedi tagok és azon más vidéki tagok, a kik a kaszinó ügyeinek a vezetésében soha semmi részt sem vettek, sőt még tagsági díjat sem fizettek, nem respektálva az elnöki intézkedést, a közgyűlést értekezlet alakjában megtartották és tetszésük szerint megéjtették a tisztújítást.

Utóbb értesültem, hogy voltak egyesek, a kik oda nyilatkoztak, hogy én csak szimuláltam a betegséget és a közgyűlés megtartásánál az indoka is ez volt. Ezzei szemben köztön az alábbi bizonyítványt:

Orvosi bizonyítvány.

Alólirott bizonyítom, hogy Tkts. Simonffy Alajos nyug. főszolgabíró úr f. év január hó 9-ike óta egész mai napig heveny toroklobban szenvedett és ágyban kellett feküdnie. Balászfalva, 1909. évi január hó 13-án

Dr. Pop Sándor s. k.,
 kezelő orvos.

A tisztelt olvasó közönségre bizom megítélni, hogy ezek uri, igazmondó, vagy milyen emberek? Nevüket ezuttal nem közlöm. Balászfalva, 1909. január hó 26-án.

Simonffy Alajos,
 nyug. főszolgabíró.

TÁRCZA.

Deli Ödön

† 1909. január 27.

Még két éve sincs, hogy elbucsuzott szeretett városától, hű barátai köréből. Valami különös előérzet kell fel szívünkben, hogy annyira megsirattuk és oly érzékenyen váltunk meg tőle. Pedig mi volt ő? egyszerű szerzetes, akinek nem volt vagyona, hogy lekenyerezzen; nem volt méltósága, hogy fénykörében sütkérezni lehessen; nem volt politikai pártvezér, aki pazarul oszt-hassa jutalom ígéreteit; nem volt elragadó szónok, kinek szavára talpra áll a tömeg és lángoló lelkesedésében kész akár a poklokat is megostromolni. Egyszerű minorita házfőnök volt ő városunkban s hosszú években át hiába ajánlottak fel jobb és szebb állásokat, Deli Ödön nálunk és velünk maradt.

Pedig a tőlünk távol eső Baja volt a szülővárosa és Arad volt a metropolisa, mindenik nagyobb, fényesebb, gazdagabb. Neki Nagyenyed volt otthona, barátai — a családja, és hivei — a rokonsága.

Ha künn lehetett szülőjében, melyet ő ültetett, boldog és megelégedett volt. Ha barátait láthatta vendégül szerény ebédlőjében, szíve örömmel telte b. Ahova belépett, nem mint vendéget, hanem mint a ház, a család kedves tagját üdvözölték. Örömben, bánatban osztozott és keserősége csak akkor tört ki, midőn annak a szép, benső egyetértésben élt baráti körnek tagjai egymásután hagyták el a mi kis világunkat, mint Hegedüs János bácsi, a lángeszű dr. Kovács Ödön, a finom humoru Makkai Domokos, az erős kezű, találékony eszű Kovács Gyula és a többiek.

De a kiket meghagyott a sors, azokhoz nagyon ragaszkodott s örömteljes megelégedéssel csillogtak szép fekete szemei, midőn néha napján azt látta, hogy bizony szűk a residentia, oly sokan gyűltek össze tisztelői, kiket egyszerű, keresetlen szavakkal intett

a szíves barátságra, az összetartásra. Az ilyen alkalom ünnepe volt mindég s ha felcsendült gyönyörű baritonján a „Nincs cse-repes tanyám”. . . . édes bus dallama, nem volt senki, aki ne érezte volna igaz, mely hatását.

Hiven töltötte be hivatását, mint a gondozására bizott szegény egyház buzgó lelkesze. Az ő csengő hangján mintha másképpen szólt volna mise közben a „Gloria in excelsis”, a „Pater noster”. Egyházi beszédei rövidek, de tartalmasak voltak. Soha se korholta hiveit s mégis telve volt a templom. Az egyszerű egyház, melyet összerontott a vandalizmus, ő alatta lett széppé, fényessé. Elnémult harangjait ő üntette újra; ő nyerte meg a kegyes szívteket, hogy torony legyen a harangok részére. Ő szervezte az Oltáregyesületet, hogy a szegényes felszereléseket megújithassa és kiegészítse. Ő indította meg a szent Antal perselyébe az adakozásokat, melybe névtelenül helyezik el a jószívű emberbarátok filléreiket, hogy vagyontalan és munkaképtelen szegények kenyéradományban részesülhessenek

II.

Igaz-e?

Abruóbánya, 1909. jan. 25

A jelenlegi népmentő kormány és annak minden magasabb közege az ugynevezett „Uj aera“ kezdetekor azzal a beköszöntővel lépett a hatalomra, hogy megtorolnak és el nem tűnnek semmit, ami nem igaz, ami törvénytelen — ami ugy a közre, mint az egyesekre káros.

Gyönyörűen hívek maradtak elveikhez, vármegyénkben is monumentális emléket emeltek maguknak az ugykeresztelt tiszta választásokkal és szerintök a holdban letező egyéni és lelki szabadság tiszteletben tartásával.

A gazdagon elvetett mag szépen megtermette gyümölcsét! Bekesen es hatalmas lépésekkel fejlődik minden visszafelé!

Vármegyénkben a közigazgatás aligha mutatott siralmasabb képet valaha, mint most.

Ebből is mint minden jóból, nagyon sok jutott Abruóbányának.

Városi tanácsunknál az utóbbi időkben nagyon sok szabálytalan eljárás történt.

Napirenden volt azoknak a hivatalnokoknak a meghurcolása, a kik ezeknek az inkorrekt dolgoknak ellene szegültek.

Szükségesnek tartjuk városunk és a polgárság érdekében az illetékes faktorokhoz egy pár kérdést intézni:

Igaz-e, hogy városunk egyik hivatalnoka egy terjedelmes és megokolt följelentést tett az alispáni hivatalhoz, melyben egy egész sor helytelenségről emlékezett meg?

Igaz-e, hogy ez még a vármegyénél is nagy fölháborodást okozott — és hogy 1908 október havától kezdve ezen dolgok megtorlására — egy allitolagos ígéreten kívül semmiféle vizsgálat nem indult?

Igaz-e, hogy ez a jelentés több hivatalnokot kellemetlenül érint?

Igaz-e, hogy ez a jelentés beigazolja azt, miszerint az abruóbányai városi tanácsnak több lelkiismerettel kellene eljárni?

Igaz-e, hogy a fogyasztási adók körül egy már nyilvánosan is tudva levő súlyos eset történt?

Igaz-e, hogy a vármegyei alispán elrendelte a megyei főjegyzőnek az ügy szigorú és alapos megvizsgálását? ? ? ?

És végül ha ez mind igaz, mert mi az

vallaskülömbösg nélkül. Ő alatta épült fel a rendház roskadozó épületének lakályos része és rendezve lett a temető is. A rendház vagyonaát ő gyarapította okos, szorgalmas gazdálkodással s éppen ez volt az egyik fő indító ok arra, hogy a kis körből elhivják, sőt kötelességévé tették hogy Aradra, oda menjen, ahol kiterjedt gazdaság igényelte tevékeny buzgóságát, okos észszerű gazdálkodását.

Elment. Könnyes szemmel, baráti csókkal búcsúzott, de mindég visszavagyott. Az ő baráti köre itt volt, őket óhajtotta látni, velük kívánt lenni. — A sors nem engedte vágyai teljesülését. Súlyos beteg lett s akkor is csak az ő enyedi barátait óhajtotta. Meghalt s amár csak néhány órája, hogy örök pihenésre tért, mégis már látszik az a nagy úr, melyet Deli Ödön hagyott eléggé meg nem gyászolható eltávozásával a közéletben, a társadalomban, barátai körében s sziveinkben. Legyen áldott emléke!

Türök Bertalan.

utóbbi kérdésünket kivéve ugy tudjuk, hogy mind az, miért késik hát a vizsgálat? ? ?

Nagyon elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy az ígéretek sokaságát legalább egy paranyi tett kövesse!!

Hogy mindezeknek lesz-e fogantaja — legközelebb beszámolok!!

— — —

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

T. Deli Ödön kedves emlékü volt minorita házfőnök halála mely részvétet keltett városunkban, hol az elhunyt minden körben általános népszerűségnek és tiszteletnek örvendett. Elhunyt hírére a templom tornyára kitűzött fekete lobogóval jelezte gyászát a nagyenyedi r. kath. egyházközség, mely koszorút helyezett ravatalára és földet küldött, hogy annak a városnak rögei hulljanak koporsójára, melyet ő oly nagyon szeretett. — Koszorút küldtek még „Deli Ödön hűséges szeretett barátunknak — nagyenyedi gyászoló tisztelői, barátai,“ továbbá a nagyenyedi oltáregyesület és többen régi jó barátai közül. — A temetés órájában megkondultak a harangok ugy a katolikus mint a református egyház tornyában, jeleül annak a közös részvételnek, melyet e derék férfi elhunytá vallaskülömbösg nélkül keltett városunkban. A közszeretben állott derék férfi elhunytát a főtiszt. aradi minorita-ház és a család külön gyászjelentésben tudatta. A családé így szól: „Alólirottak mely fájdalommal tudatják a szeretett gyermek, testvér, nagybátya, unokaöccs, sógor és rokon Deli Ödön, a főt. minorita-rend aradi házfőnökének f. évi január hó 27-en d. u. 3/4 órakor életének 49-ik évében, hosszas betegség és a haldoklók szentségének ajtatos felvétele után történt jobblétre szenderülést. A boldozult hült tetemei január hó 29-en d. e. 9 órakor tartandó szentmise áldozat után foguak a helybeli felső temetőben örök nyugalomra tételni. Áldás emlékeire! Arad, 1909. január 27. Özv. Deli Bénéne edes anyja, Deli Pál, özv. Nemez Józsefné szül. Deli Antonia, testvérei. Deli Etel, nagynejenje. Deli Pálné szül. Lén Ida, sógorneje. Nemez Gyula, Deli Teri, Deli Bözsi, Deli Ilonka, Deli Pál, Deli Sándor, Deli Ida, Deli Mathild unokaöccsei és hugai.

— **Requiem.** A helybeli róm. kath. hitközség tagjait, valamint az érdeklődő nagyközönséget szomorodott szívvel értesitem, hogy a feledhetetlen emlékü volt lelkipásztornak és az általános tiszteletnek örvendő jó barátunk, Istenben megboldogult Deli Ödön rendtársunknak lelküdvéért megtartandó engesztelő szentmiseáldozat templomunkban február hó 3 án, szerdán délelőtt 10 órakor fog az egék Urának bemutatatni. Az örök világosság legyen jutalma annak, ki majdnem negyedszázados papi és lelkipásztori működése alatt nemcsak kötelességszerűen, hanem a legodaadóbb szeretettel gondozta hiveinek lelkiügyeit, tapintatos bölcseséggel ápolta felekezeti különbség nélkül a boldogító békét városunk életében. Rada György, házfőnök.

— **Időjárás.** A dermesztő hideg még egyre tart és az időjelzés szerint változás több nap elteltével várható. A hőmérő 21 fok Celsiusra is le süllyed naponként.

— **Áthelyezés.** Selmezy Arthur tövisi és Elekes Dezső marosujvári főszolgabíró-sági irnokok kölcsönösen áthelyeztetettek.

— **A korosolyázásnak**, a téli szórakozás és testedzés legjobbjának a hívei örülnek a tartós fagynak. A patakmeder és a kollegiumi jégpálya állandóan népes.

— **Mértékhitelítés.** A kereskedelmi miniszter új mértékhitelítési rendeletével kapcsolatosan közli a hitelítési díjakat is. Hitelítés alá tartoznak a korecsmai, vendéglői, káveházi és egyéb nyilvános helyen a bornak, sörnek s egyéb szeszes italoknak, valamint tejnek a kimérésére használt ivóedények, poharak, palaczkok és kannák. Üvegpalaczkok hitelítéséről tejespalaczkokat kivéve darabonként 6, üvegpoharakért egy mértékjellel darabonként 6, két mértékjellel darabonként 12, tejespalaczkokért darabonként 4, tejeskaunakért darabonként: 5 liter ürtartalomig 20, 10 liter ürtartalomig 30, 20 liter ürtartalomig 40, 50 liter ürtartalomig 50, 50 literen felül 60 fillér fizetendő a mértékhitelítő hivatalban. A hivatalon kívüli hitelítésekért külön pótdíjak fizetendők.

— **A marosujvári sósfürdőt** a nagy hideg miatt bezárták; mert nem tudtak eléggé védekezni a csöbefagyások ellen.

— **Levett magyar czimer.** A nagy-küküllőmegyei Kisselyken tegnapelőtt éjjel az ottani iskoláról levették a magyar czimertáblát és a községi bíró háza elé tették le. A vizsgálat kiderítette, hogy egy mozgófényképes izgatására vették le ismeretlen tettesek. A mozgófényképet letartóztatták.

— **Farkascorda.** Kandel János bereczki lakos az Ojtozon keresztül Romániába ment és mikor a polyáni erdőbe ért, egy nagy farkascordával találta magát szembe, egészen védtelenül. Kötségbeesésében egy fára mászott fel és azon 16 órát töltött, mert a farkasok alatta ólálkodtak. A környék lakói figyelmesek lettek a farkasüvöltésre és így vették észre és meutették meg a fára mászott Kandel, ki most betegesen fekszik a kiállott felelemtől.

— **Rablótámadás egy posta ellen.** Tegnapelőtt két olah ember megtámadta a Tölgyesből Borszékre igyekvő postakocsit s a rablók egyike közvetlen közelből rálőtt a postakocsisra. A kocsis, kit a lövés nem talált, nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem a tarisznyájában levő revolvert előrántva, a közelebbi rablóra lött. A postakocsis lövése talált. Erre a másik rabló látva, hogy társa vértől van borítva, menekülésre fogta a dolgot. A megsebesített olah kilétét még megállapítani nem tudták.

Angol-kór.

Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely a SCOTT-féle Emulsióban foglaltatik, táplálja a csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő hus egészséges és szilárd lesz.

Az általános egészség a SCOTT-féle Emulsió

hatása alatt rohamosan javul és az angolkóros gyermekek époló rózsás és viruló arcszint kapnak, mint az egészségesek. Az orvosok állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsió használatát.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer vedjegyét — a halászt — kérjük ügyelmebe venni.

— **Minden gyermekszobában** hálával kell gondolni azokra a derék norvég

halászokra, kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a kitűnő csukamájolajat szolgáltatja. Csukamájolajat, a legizletesebben és legkönnyebben emészthető formában nyújt a „Scott-féle Emulsió”, mely egyike a legjobb tápanyagkészítményeknek. Kapható minden gyógyszerárban.

Örömmel látjuk, hogy egy ismert bécsi szivarkahüvelygyár hazánkban, Sopronban évek óta nagy gyárüzemet fejt ki, melyből az egész világon ismert Jacobi Antinikotin la Fleurette szivarkahüvely kerül mint hazai gyártmány forgalomba. Örömmel üdvözljük a hazai ipar eme előrehaladását, annál is inkább, mert nincs szükségünk arra, hogy pénzünkért osztrák árut vegyünk. Lapunk mai számában erre vonatkozólag közölt hirdetését olvasóink szíves figyelmébe ajánljuk. 203 1—26

Nyílt-tér.*

Válasz dr. Nagy Samunak.

Felette bámulok, hogy dr. Nagy Samu egy olyan becsületbírósi határozatra támaszkodik, melynek meghozatalában ő maga vett részt. Azt mindenki tudja, hogy ő esküdt ellenségem, mégis minden szégyenpir nélkül képes volt az ellenfelem részéről ajánlott becsületbírói tisztet elvállalni és itélkezni. Ez eléggé jellemző.

Hogy a becsületbírósi határozat valódi értéket kimutassam, elég lesz felhoznom, hogy annak hozatalában előbb említetten kívül még oly tag vett részt, ki már a casinói választmányi ülésen tizedmagával egyhangúlag részemre az elégtételvételi jogosultságot feltétlenül kimondotta, de felőra mulva dr. Nagy Samu befolyása alatt szótöbbséggel önönmagát desavualva az ellenkezőjét mondotta ki. Ez is jellemző! Ehez azt hiszem bővebb commentár nem szükséges. Most már a nagyközönség itélkezzék, hogy e két határozat közül melyik a helyes.

Nehogy valaki felrevezettessék, szükségesnek tartom még felemlíteni, hogy miről is van tulajdonképpen szó, mi felett határozott a bölcs becsületbírósi határozat. Segédeim felelősségre vonták ellenfelemet, de segédei megtagadták az elégtételt, mert elintézetlen ügyem van és mikor ennek megczafolására szükséges írásbeli adatokat beszereztem és újból vontam felelősségre, azon czímen tagadták meg az elégtételt, mert a törvényes idő eltelt és ezen kibuvót a becsületbírósi határozat sanctionálta.

Constatálni kívánom, hogy dr. Nagy Samu az ellene hatóságoknál fekvő okiratokon alapuló száraz tényeimmel szemben piszkolódással felel; de mit lehessen tőle egyebet várni!

Concedálok és teljesen egyetérték dr. Nagy Samuval, hogy mi sem gyformák nem leszünk, mert ellenem sem büntető sem fegyelmi feljelentés nem tétetett, az én nevemhez — melyet magyar erzelmemnél fogva magyarosítottam — mocsok nem tapadt. — Várom, hogy dr. Nagy Samu a bíróság elé állítson, de abbéli fenyegetése azt hiszem csak a közönség felrevezetésére szolgáló frázis, mert mint ügyvéd kell tudja, hogy a valódiság bizonyítása büntetlenséget eredményez. Ha ezt már elfelejtette volna, szíves figyelmébe ajánlom a büntető törvénykönyv 263. §-át.

* Ezen rovatban közlétekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Ezzel a hírlapi polémiát a magam részéről befejeztem, au revoir a büntető bíróságnál! 25 1—1

Dr. Dénes Arthur.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.



Hegyi János
műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rozélféjú akéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kivásárlás szerint átalakítok.



— Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Seesee pártfogást kér

102—104

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye



„M-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinikotin-cigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 203 1—26
Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos házi készítmény várni lehet. Öre az egészségnek, fertőtleníti, erősít és edzi az izmokat, fájdalomszállapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőrápolószert.

== Szükséges minden háztartásban. ==

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után.

KOSMOS labororium, GYŐR.

Kapható mindenütt.
191 15—20

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú
Portland cementet
ajánl olesó áron a
PORTLAND-CEMENT-gyár
BRASSÓBAN.
Itt helyben kapható **KLEMM PÁL** czégnél
Szentkirály-utca 128. szám alatt.

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatsuak

Éljen!

Egger
mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.
Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.

Megfojt ez az átkozott köhögés.

Fő- és szétküldési raktár:
„Nádor” gyógyszerár
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Egger mellpasztillaja csakhamar meggyógyított

Nagyenyedén kapható: U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszerárban.
Novák István Arany csillag gyógyszerárban.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium jogügy- és jóságigazgatójától.

100—1909. sz.

Pályázati hirdetmény.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium jogügy- és jóságigazgatósága a kollégium villamos világítási berendezésének szállítására ezennel pályázatot hirdet, a kollégium Előjáróságának 584—1908. számú határozata alapján.

A szállítandó tárgyak mennyisége és minősége, a szállításra vonatkozó feltételek, költségvetés, műszaki leírás, lámpaelosztási kímutatás, tervek a kollégium jóságigazgatóságánál megtekinthetők és a pályázni akarók rendelkezésére állanak.

A szabályszerűen kiállított, aláírt ajánlatok lepecsételt, sértetlen és „Ajánlat a nagyenyedi Bethlen-kollégium villamos világítási berendezésére” felirattal ellátott borítékba zárva legkésőbb 1909. évi február hó 15-én déli 12 óráig a nagyenyedi Bethlen-kollégium jogügy- és jóságigazgatóságánál Nagyenyeden nyújtandók be, vagy oda posta útján beküldendők.

Az ajánlat végösszegének 5%-a bántópenz gyanánt készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban az ajánlatnak fent jelzett benyújtási határideje előtti napon déli 12 óráig a kollégium jogügy- és jóságigazgatóságához Nagyenyeden letendő.

A versenytárgyalás a nagyenyedi kollégium jóságigazgatóságánál az ajánlatok benyújtása után rögtön meg fog tartatni s azon az ajánlattevők, vagy azok igazolt helyettesei jelen lehetnek.

Nagyenyed, 1909. január 19.

Bartha Zsigmond,
helyettes jóságigazgató.

18 3—3

Előkelő és jól bevezetett
helyi képviselőt

keres

SCHRANK BÉLA

gyümölcslepároló és likőrkülönlegességek gyára
ESZTERGOM.

24 1—1

GANZ-féle villamossági részv.-társ.
nagyenyedi építészvetoisége

162 — 25

Főtér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes villamos világítási és erőátviteli berendezésének teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választéku minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

	
Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.	
Előnyös és elad értékpapírokat. Vásárol elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kavés árrészi díj mellett. Letétbe kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál Idégen az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte- lek mellett számítol le. Váltókat Allandó betétet 5% kamattal mellet fogad el.	Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.	

forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet i. fajtsza anyagra.


NAGYENYED-re
 Alsófehér m. Gyümölcsfák,
 dísz- és kerítésnövények stb.
 Nemes szilvaecmetékben nagy készlet.
Szőlőoltványok
 európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.
 Arjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai
 faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 101—104

A még eladható i. oltványkészletünk jegyzéke:

2,000 drb. Burgundi fehér	— drb. Muscat Ottonel.
5,000 " Furmint (Som).	5,000 " Chasselas blanc.
8,000 " Ezerjő.	5,000 " " rouge.
4,000 " Kővérszőlő.	1,000 " Tokaj angevine.
— " Leányka.	3,000 " Ezeréves Magyarország em- leke (Millenium.)
— " Mézes fehér.	2,000 " Madelaine Royal.
3,000 " Olaszrizling.	1,500 " " Angevine.
2,000 " Rulandi.	5,000 " Passatutti.
8,000 " Muscadele de Bordelaise.	500 " Muscat Csaba gyöngye (igen keresett faj).
3,000 " Tramini.	3,000 " " Hamburg blanc,
3,000 " Vettelini.	
6,000 " Burgundi kek, nagy.	
1,000 " Carbanet franc.	
1,000 " Muscat Alexander.	
— " " Lunel.	

és még a felsoroltakon kívül ca. 50 igen finom csemegéfajban készlet fajonként 50—500 drbig

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKÁRÉKPÉNZTÁR

ad jelzalogkölesönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--|--|
| A. 5 1/4% kamattal mellet a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
B. 5 1/2% kamattal mellet a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
C. 5 3/4% kamattal mellet a kölcsön legkisebb összege 3000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f. | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
D. 6% kamattal mellet a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
|--|--|

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.